

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.  
 Hónapos árá: Egész évre 12 K. Negyedévre 3 K. Tanítoknak, jegyzőknek 10 K.  
 Egy szám ára 24 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap  
 Nyilttér soronként 80 fillér.

## Békehullámok.

Az Udvarhelyi Híradó 30-án reggel rendkívüli kiadásban közölte a közönséggel, mely szerint Trockij és Lenin orosz népbiztosok által aláírt szikratávirat érkezett a hadseregparancsnoksághoz, melyben közeli határidőre tárgyalásokat ajánl fel a fegyverszünet és általános béke ügyében, s hogy ezen ajánlatot a külügyminiszterünk alkalmasságnak találta, hogy tárgyalásokba bocsájtkozzunk. Ezzel egyidejűleg jelentettük, miszerint Hartling németbirodalmi kanczellár odanyilatkozott, hogy a béke nem sokára elkövetkezik.

Olyan nagyon régen volt már, hogy béke volt s olyan nagyon rég volt, hogy nem lehetett a béke jöttének a szeme közé nézni, olyan nagyon elszoktunk már a békétől, hogy akárhányan megzavarodnak, mihelyt a békére kell gondolniok. Azonban bizonyos az, hogy a béke utáni vágy olthatatlan szenvedélye rég óta megszállva tartja Európa vérző népeinek lelkét. Ma már egy századra terjedő háborús tapasztalatokkal vagyunk gazdagabbak; nemzetünk javarészenek, színevirágának nagy százalékával vagyunk szegényebbek; az élet tetemes megdrágulásával és sok erőnk megsemmisítésével vagyunk megterheltek. Akkor, amikor kénytelenek voltunk kihuzni a kardot, hogy megfenyítsük azt a rossz szomszédot, aki évtizedek óta tette próbára türelmünket — nem tudtuk, hogy a háboru ilyen mérveket ölt; de ha előre is tudtuk volna azt, hogy hadüzenetünk az egész világot lángborítja és a háboru ennyi áldozatot kíván, még akkor is meg kellett volna tenni a lépést, ha tovább is önálló államot akartunk élni és nem akartunk gyáva meghunyászkodónak látszani.

A harcstereken célunkat elértük: Szerbiát s az oláhokat letörtük s az orgyilkosok számbeli túlsúlyban levő hatalmas védelmezőit visszaszorítottuk; az áruló olasz már vonaglik hatalmas ütéseink alatt s az orosz óriás országában felül kerekedett az anarkia.

Kétségtelen, hogy mi is sokat szenvedtünk, nélkülöztünk a hazáért, magunkért és a jövő nemzedékekért a hosszú harc alatt: azonban mind ez elszántságunkat nem kisebbitette mindaddig, míg igazságunkat, csodálatraméltó kitartásunkat ott künn, az első vonalon is, ellenségeinknek be nem bizonyítottuk.

És a míg minket a hazaszeretet ki nem alvó lángja minden poklokon keresztül sziklaszilárdan kitartásra birt, addig a nagy orosz nemzet agoniába esett, s a felfordult állapo-

tokon keresztül, véres belső harcok nyomán, a béke után nyújtotta ki csontos, szikár kezét és a nép széles rétegeiben életrekeltett. Öserő megmutatja az igaz arcát a bámuló világnak.

Népeket nem lehet hazug jelszavakkal vezetni — ez az első tanulsága az orosz forradalomnak. Csak az igazság adja meg az erkölcsi bázist, amelyre kormányzatot építeni lehet. Az elnyomott orosz nép, ime, öntudatra ébredt, belátta, hogy idegen eszmékért hullatja vérért s a forradalom lehellete elsőpörte azt a kártyavárat, melyre az angol és a francia megfizetett vigécei ékes színekkel festették csalétek gyanánt Konstantinápoly karsu minaretjeit.

A népek ébredését üdvözljük a most tett orosz békeajánlatban és úgy érezzük, hogy hosszú megpróbáltatások után csakugyan arra a pontra érkezünk meg, a honnan tiszta kilátások nyílnak az emberiség véres szenvedéseinek megváltására. Szent bizalommal és áhitattal várjuk az események, ebben az irányban való, fejleményeit.

**Centrálizálás és kártérítés.** Amint már jelentettük, az erdélyrészi vármegyékben a károk felbecsélése részben megtörtént, részben folyamatban van. Kétféle kárt különböztetnek meg. Az első kategóriába tartoznak a *hadsszolgálati törvény alapján megtérítendő károk*. Ezeket a polgári és katonai hatóságokból összeállított vegyes bizottság a legliberálisabban bírálta meg és kifizetésük mindenütt megtörténik, csak Háromszék-megye egy részében nem, mely még most is haditerület. A második kategóriába tartoznak azok a károk, melyeket a *saját, szövetséges és ellenséges hadseregek és a menekülő lakosság okoztak*. Ezeket repülő bizottságok járasonként állapítják meg és a repülő bizottságok jelentései a főispán javaslatával együtt Széll József kormánybiztos útján jutnak a belügyminiszterhez. Ugron Gábor belügyminiszter Wekerle miniszterelnökkel egyetértőleg és a minisztertanács hozzájárulásával már intézkedett is a segélyek kiutalása iránt. A segélyösszegeket háromféle formában: készpénzben, természetben és olcsó kölcsön alakjában, mindentől a viszonyoknak leginkább megfelelően utalják ki. A köztisztviselők kárainak megtérítése fokozott gonddal történik és a kormány nagyobb összegeket utalt a háboruban feldult községek és városok részére is, közigazgatási költségeik fedezésére. Súlyt helyez a belügyi kormány az elpusztított lakóhelyek újjáépítésére is. Széll kormánybiztos már végzi a szükséges előmunkálatokat. A keleti és a délkeleti határmegyékben a háboruban a kormány azt a tapasztalatot szerezte, hogy a közigazgatás jelenlegi szervezete mellett a felálló ellenőrzés meg lehetős nehézségekbe ütközött és ennek olyan következményei voltak észlelhetők, melyek az állam biztonsága szempontjából igen komoly megfontolást érdemelnek. A belügyi kormány a közigazgatási működés intenzívebbé tételével és szervezeti átalakításával óhajt segíteni, anélkül, hogy ezáltal az illető vármegyék autonómiáját megszüntetni akarná.

## Kereskedőinkhez, iparosainkhoz és a vármegye közönségéhez.

A magyar állam most hetedszer fordul polgáraihoz, hogy a hadviseléshez szükséges anyagi eszközöket előteremtse. Amíg vitéz hadseregünk kint a fronton győzelemről-győzelemre hajt, addig itthon a front mögött is mindenkinek teljesítenie kell kötelességét az által, hogy vagyoni képessége szerint hadikölcsönt jegyez. Mikor hadikölcsönt jegyeztünk, nemcsak a haza iránti kötelességünknek teszünk eleget, hanem a saját érdekünkben is cselekszünk, amennyiben a hadikölcsöntörvény a legjobb és legbiztosabb befektetési papír és ezenkívül a legjobban kamatozik.

Vármegyénknek és városunknak kötelességévé tétetett, hogy a hadijegyzéseket elősegítse s a jegyzéseket nyilvántartsa. Érdeklünkben áll tehát, hogy vármegyénk minél fényesebb sikert mutasson fel s erre a későbbi időkben, ott ahol szükség van rá hivatkozassunk is.

Tudomásunkra jutott, hogy kereskedőink, iparosaink jegyzéseiket nem a városunkban levő pénzügyintézetknél, hanem budapesti intézeteknél nagyobb cégeknek bonyolítsák le, dacára annak, hogy itten ugyanezen előnyöket biztosítsák részükre.

Énnek az az óriási hátránya van, hogy vármegyénk a minisztériumnál kevesebb eredményt mutathat fel, melynek következményei beláthatatlanok.

Kérjük tehát igen tisztelt kereskedőinket, iparosainkat és városunk lakóseit, maradjanak körülünkben s itten bonyolítsák le hadi jegyzéseiket.

Be kell bizonyítanunk kormányunknak azt, hogy a román invázió dacára megtesszük kötelességünket. Más városban történő jegyzések nem lesznek betudva.

Hazañas üdvözlettel:

Langyel György főispár.

## Háziipari kiállítás rokkant honvédeink javára.

A m. kir. kolozsvári honvéd kerületi parancsnoksághoz tartozó 21. (Kolozsvár), 22. (Marosvásárhely), 23. (Nagyszombat), 24. (Brassó) és 32. (Déa) honvéd gyalogezredek pótzászlóaljainak rokkant, valamint a Rokkantak lábadozó osztaga (Kolozsvár) legényeége által készített háztartási eszközökből, ipari cikkekéből, műtárgyakból, gyermekjátékokból december 2-tól 9-ig Kolozsvárott, a vármegyeház disztermében, *karácsonyi vásárral egybekötött kiállítást rendez.* Ezen kiállításon a »Erdélyi Háziipari Szövetség« is részt vesz.

A kiállítás fővédnökei Ő cs. és kir. Fenségeik *József főherceg és Augustina főhercegnő.*

A védnökök Kolozsvár város egyházi és világi előkelősége, valamint az erdélyrészi megyei főispánok lesznek. Felkérésük most van folyamatban. A rendezés élén hadadi báró *Wesselényi Miklósné*, az Erdélyrészi Háziipari Szövetség elnöke és *oberswaldi Siegler Konrád* altábornagy kerületi parancsnok áll.

A kiállítást Ő Fensége *József főherceg, Augustina főhercegnő* jelenlétében december 2-án nyitja meg.

A kiállítás tiszta jövedelméből 5% a Magyar Hirlapírók Nyugdíjintézetének adatik át a

háboruban résztvevő és rokkant újságírók alapja javára, míg a többi a fenti ezredek hadi alapjainak gyarapítására szolgál.

## A „Pro Transsylvania” adománya.

— Az udvarhelymegyei szegények felségélyezése. —

Öfelsége Zita királyné legmagasabb védekezősége alatt álló „Pro Transsylvania” Országos Segítő bizottság Udvarhelyvármegye szegény gyermekeit az oláh invázió után másodizban ruházta fel. Hamarosan értékelni sem lehetne ezen újabb waggon ruhaneműt és lábbelit, amivel a „Pro Transsylvania” segítségével a fázó és didergő gyermekeknek felruházására siet.

Olyan időket élünk, hogy ma nemcsak a szegény nélkülözi a cipőt és meleg ruhát, hanem a gazdag is, el lehet tehát képzelni, hogy milyen jótétemény ez a szeretetadomány.

A „Pro Transsylvania”-nak nem az a célja, hogy mindenkit felruházzon, hanem csak azokat a gyermekeket segíti ruhával és cipővel, akik szegénységükkel fogva arra valóban rá is szorulnak.

Az Országos Segítő Bizottság mindenre kiterjedőleg állapítja meg, hogy ki segíendő? Ennek alapján adatott utasításul a kiosztó bizottságnak, hogy elsősorban a hadi árvák és a tisztviselők, végül pedig más intelligens és szegénysorsu egyének gyermekei veendő figyelembe.

Mire e sorok világot látnak a központból kiadott ruhaneműk és cipők már a városban és a vármegye községeiben az arra rászorultaknak kiadatott.

Nem lesz érdektelen, sőt szinte kívánhatja a nagy közönség, hogy amikor a megye egy ilyen ajándékának szétosztásáról van szó tudomásul bírjon az érkezett ruhaneműk mennyiségéről és arról is, hogy azok hogyan osztattak meg.

Egyrészt a „Pro Transsylvania” iránti hálás elismerés, másrészt a tájékoztatlan közönség informálása céljából, mint a „Pro Transsylvania” vármegyei osztályának titkára, s egyben a ruhaneműeknek és lábbelieknek átvéve, az érkezett holmik számáról tévesen közölt adatok helyreigazításul közlöm a következőket:

A „Pro Transsylvania” országos segítő bizottságnak 18/35 sz. kísérő irata és átvétel szerint érkezett 1182 pár gyermek cipő, 1500 pár javított bakkanca, 4817 drb fű és leány felsőruha, 2368 drb alsó ruha, s ezenkívül pedig 3 láda szétbontott használatlan bakkanca, melynek anyaga a vármegyében szervezett cipő foltozó és javító műhelyek részére osztott ki.

Sokan végposztók, cipő talp és bőr anyagok, szines sálak érkezését várták. A „Pro Transsylvania” főruházó osztálya sokkal praktikusabban gondolkozott és mindent elkészítve adott le, tudván, hogy úgy is szűk az iparos.

Az érkezett és tanuk előtt átvett készletből a város, illetve az egyes járások részére — figyelemmel a lakosság számához, — a tavaszi adományokra, továbbá a járások gazdasági viszonyaira is kiadatott:

	Bak-	Czipő	Felső-	Alsó-	A lakos-
	kancs		ruha	ruha	ség száma
Homoródi j.	300	210	900	530	27342
Parajdi j.	200	140	600	250	15466
Sz.-keresztúri j.	450	260	1100	530	34136
Sz.-udvarhelyi j.	400	260	1100	530	36840
Udvarhely város	200	200	800	400	9938
<b>Összesen:</b>	<b>1450</b>	<b>1070</b>	<b>4500</b>	<b>2240</b>	

Rendelkezésre maradt külön számadásra 50 pár bakkanca, 112 pár gyermek cipő, 317 drb felső ruha, 128 drb alsó ruha; ezen fenntartott készletből kellett kielégíteni a „Pro Transsylvania”-hoz közvetlenül forduló folyamodókat, akiknek kérvényei kioligításra ide adtak. Továbbá a ruha és cipő beszállításánál és szortírozásánál napokon a hideg teremben segédkező iskolás gyermekeket is ebből láttam és látom el azokat az

intelligens egyéneket, akiknek reászorultságát egyrészt magam tudom, másrészt megbízható egyének ajánlják, de reászorultságukat piacra nem vihetik.

A könyvradományok korát éljük. Az ingyenre szomjuhozók tábora nagyon megnövekedett. A régi székely büszkeséget a háboru megölte. Mi lesz, ha még tart a háboru és nem lesz, aki waggon számra küldje az adományt?

A „Pro Transsylvania” főruházó osztálya beszüntette működését és így a további főruházás nehézségei a polgárság vállaira nehezültek, miért is a legmesszebb menő takarékoságot, illetve ruhakímélést az érdekelt közönség figyelmébe ajánlom.

Kolumbán Lajos kir. tafeiügyelő.

## VÁROS.

### Közgyűlés a városházán.

Székelyudvarhely város képviselőtestülete pénteken, 30 ikáo, Dr. *Majthényi* Miklós polgármester elnöklétével tartotta őszi rendes közgyűlést, a képviselőtestületi tagok lanyha érdeklődése mellett.

Elnök-polgármester megüjtőjében vázolta az év eseményeit és megemlékezett a város kiűritésének történetéről, melylyel kapcsolatosan bemutatta *Stefáni* Károly vámbiv. fokezelőnek jelentését az oláh invázió napjairól. Ugyanis a város képviselőtestülete *Stefánt* bizta meg az evacuálás alkalmával a város vezetésével, minek valóban elismerésre méltóan megfelelt. A polgármester az elismerés szavával emlékezett meg működéséről, amint *Soó* Domokos h. polgármester és *Szakács* Zoltán reudórfőkapitány buzgó tevékenységét is ismertette s míg *Stefáni* Károlynak anyagi elismerést javasolt, addig a két utóbbi érdemeit felsőbb helyre terjesztette fel elismerés céljából. A közgyűlés a javaslatokat készséggel elfogadta és tudomásul vette, hogy a polgármester írásbeli jelentését a következő rendes közgyűlés elé terjeszti.

Napirend előtt *Hlatky* Miklós megsürgötte, hogy a város az apaállatok beszerzésére nagyobb gondot fordítson, a kukorica kiűritését szigoruan ellenőrizze, a tüzfának beszállítását szorgalmazza s a közmuunka szolgáltatásról, az arányos megterhelhetőség szempontjából, nyilvántartást vezessen. A polgármester megnyugtató és felvilágosító választát úgy felvázoló, mint a közgyűlés tudomásul vette.

A belügyminiszter által a város részére adott rendkívüli államszegély felhasználására vonatkozólag a tanács a következő javaslatot terjesztette a közgyűlés elé: 70 ezer K. miután az 1918. évi költségvetésbe már előre beillesztett, a további 70 ezer koronából fordítsanak 17000 K elvesztett gazdasági felszerelések pótlására, 5000 K vámbivatali személyzet háboru segélyezésére, 15000 K hadbavonultak pótdójának fedezésére és 33000 K a százezer K-ás függőkölcsön utolsó részletének kifizetésére. A közgyűlés az indítványt elfogadta. A virilisek névsorát megállapították. Tudomásul vették, miszerint a zsinatbizottság biztositására a megyei hivatalában a város 300 sertéat lekötött. Jövőhagyták, hogy a város 2 tenyészbikát 6240 K árban vásárolt. A hivatalos órákat d. e. 8—12 és d. u. 2—4-ig megállapították. Az iparostanoncz-iskola felszerelésének pótlására 120 K t engedélyeztek. A gyámpévezárti 1907—1915. évi mérlegeinek elkészítésére 1000 K t megszavaztak. A csizmadia ipartársulat telkére vonatkozólag betervezett szerződést elfogadták, mely szerint ha a társulat kártérítéssel részesül, négy-szögölenként 100 K-t, ellenesethen 250 K-t fizet a város, vagyis az első esetben a 83 nyz. öl területért 8300 K-t, második esetben 20750 K t fizetnek. A kiadódó felügyelő-bizottságába megválasztottak: Dr. *Majthényi* Miklós, *Paál* István, *Vajda* Ferencz, *Bölnöl* Vilmos, *Andróczy* Géza, *Tamás* Albert, *Szabó* András, *Pillich* Lajos, *Soó* Gáspár, Dr. *Szabó* József, *Soó* Domokos és *Gyerkes* Mihály.

A város 1917. évi költségvetését 458 853 K 16 f. bevétellel, 574 326 K 84 f. kiadással és 114%-os pótdóval; az 1918. évi költségvetést 366 879 K 42 f. bevétellel, 482 138 K 86 f. kiadással és 116%-os pótdóval megállapították. Az iparostanoncz-iskola költségvetését 5041 K 63 f. bevétellel, 8706 K 30 f. kiadással és 5664

K 37 f. hiánnyal megszavazták oly módon, hogy ezen hiányt a keresk. minisztertől kérelmezzik.

Az 1918. évi közmuunkaváltásdíjat megállapították; e szerint fizetendő kézi vagy egy igavonó állat után 6 K, faház után 12 K, földszintes kőház után 18 K, emeleti kőház után 24 K. Dr. *Kassay* Albert tiszti orvosnak félévi szabadságot engedélyeztek. Egy néhány személyi ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

**Tűzifa kiosztyben.** A város polgármestere közli, hogy aki vagott tűzfát akat venni forduljon Dr. *Hinleder* Erud urhoz Árpád u. 1. sz., ahol métermázsánkiut vehet fát kisebb-nagyobb mennyiségben.

**Egerek irtása.** A hatóság ujjolag felhívja a gazdaközönséget, hogy a szántás alkalmával az egerek irtását a legnagyobb lelkiismerettel eszközöljék akként, hogy amidőn a szántást végzik, az eke által kifordított egereket veszőseprűvel verjék agyon. A hol az egerek kaszálóban, löherésben, luczernában szaporodtak el, az irtást akként kell eszközölni, hogy az eger lyukakba viz öntendő, s a lyukból kijött eger agyon üntendő.

**Az enyv beszoigáltatása.** A m. kir. miniszteriumnak 2524—917. számu reudelote alapján, akik esontenyvet, hőreuyvet, vagy kevert enyvvet legalább 500 kgr. mennyiségben tartanak eladók, vagy felolgozás céljából, kötelesek azt a Csontkőpout r-t-nak (Budapest, VI, *Andrássy*-u. 95) megvételre felajánlani.

**Himlőoltások.** Felhívja a hatóság mindazon szülőket, kiknek 3 hónapot meghaladott és egy éven túl nem levő gyermekeik vannak, hogy hogy himlő elleni beoltásuk végett a gyermekekkel folyó hó 5-én d. u. 2 órakor a városházán pontosan jelenjenek meg. Minthogy az oltások e napon befejeződnek, későbbi jelentkezőket nem veszi a hatóság tekintetbe.

**A katonai szálláspénzeket le kell számolni.** A város polgármestere ujjból — esuttal 3-szor és utoljára — felhívja mindazon lakasadókat, kik a katonai szálláspénzek leszámolása végett az előző 2 hirdetésben feltüntetett időben nem jelentkeztek, vagy még van valami követelésük, az alább felsorolt sorrendben és időben a városháza tanácsstermben *mindennap d. u. 3—6 óráig* annál is inkább jelenjenek meg, mert ez ügyben több tárgyalás nem lesz és későbbi felszólalásoknak nem fog hely adatni. Deczember 11-én A betűvel kezdődők, 12-én B, 13-án és 14-én B, 14-én C, 15—17-én D, 18-án E, 19—20-án F, 21—22-én G, 24-én H, 27-én J, I, 28—29-én K, 31-én L. 1918. január 2-án L, 3—4-én M, 5—7-én N, 8-án O, 9—10-én P, 11—12-én R, 14—15-én S, 16-án Sch. St, 17—18-án Sz, 19—21-én T, 22-én U, 23-án V, 24-én W, 25-én Z.

## Takarékoskodni kell a tüzelőanyaggal.

— A közönség figyelmébe. —

A tüzelőanyaggal való takarékoság érdekében kiadott miniszteri rendel alapján ez uton is figyelemzett a rendőrség a közönséget, hogy az alábbiakat szigoruan tartsa szem előtt.

1. Magán háztartásokban legfeljebb 3 szobát és konyhát szabad fűteni.

2. A városi villamosvezetékbe új bekapcsolások létesítése vagy a meglevők kibővítése tilos van, mely tilalom alól indokolt esetben a tanács ad felmentvényt.

3. Reklam világítás, név- és cégtablák világítása tilos. Az üzletek kirakatai csak a legszükségesebb mértékben és csak az üzleti zárórág világíthatók.

4. Magánháztartásokban egyidejűleg csak legfeljebb három szobát és konyhát szabad megvilágítani, s azt is csak úgy, hogy egy helyiségben 50 gyertyafénynél több nem használható.

Ezen rendelkezések megszegői 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és 6 hónapig terjedhető elzárással lesznek büntetve.

A városi villamostelep üzemképessége érdekében felkérjük a közönséget, hogy különösen d. u. 4 órától 7-ig a villamos világítással saját érdekében is takarékoskodjék, mert a háborus viszonyok miatt tüzelő, pótló és javító anyagok

hiányában a villamos telep gépei csak az esetben lesznek üzemképes állapotban fenntarthatók, ha azok nem lesznek túl terhelve.

Mindenkinek érdekében áll tehát a világitással való takarékoság, mert ha ezen figyelmeztetés nem vezetne eredményre, ki lenne téve annak, hogy lámpái részben leszereltetnek, esetleg az egész világítás csak bizonyos időre lesz korlátozva.

Reméljük, hogy a város értelmes lakosságának takarékosága lehetővé fogja tenni, hogy elkerüljük a villamos világítás beszüntetésével járó kellemetlenségeket, melyek sajnos ma már több városnál tapasztalhatók.

## Kössünk hadibiztosítást.

A székelyudvarhelyi Hitelszövetkezet bevezette a hadibiztosítást. Biztosíthatja magát minden 18—55 év közötti ember, még a harcstéren levő katonák is és erre az időre szabadságot is kapnak.

A hadikölcsön biztosítás tartalma 15 év, mely idő leteltével mindenki kikapja a „Hadi kötvény” akkorl árfolyam értékét, sőt a mindenkori lombard és betétkamat közti különbség felkamatoztatva szintén a fél javára esik, melyet az esedékeség napján szintén visszakap.

Ha a biztosított fél az első befizetés után bármikor meghal, a hozzátartozóinak azonnal kifizetik a teljes biztosítási összeget.

A biztosítási díj 15 éven át 1000 K. után az alábbi:

A biztosított kora	1000 K után 15 éven át évi díj K.
18—25 évig	55.84
26—35 "	59.08
36—40 "	61.72
41—45 "	64.86
46—50 "	70.34
51—55 "	75.42

A biztosított hadikölcsönön kívül bonifikációban is részesül, amely 1000 K. hadikölcsönnél kitesz:

3 év után	29.73
5 "	51.59
10 "	114.39
15 "	190.73

Ne mulassza el senki a hadibiztosítást, mert ezzel egyfelől magának és hozzátartozóinak szerez megnyugvást, másfelől a haza ügyét is szolgálja.

Bővebb felvilágosítással szolgál a helybéli hitelszövetkezet naponként 11—12 ig a Bethlen-utca 10. szám alatti helyiségében.

## Adományok a Vas-Székelyre.

(7.) A Vas Székely-re újabb a következő adományok folytak be: Kilyéni Endre Hosszúfalú 128 kor., Daniel Aron birtokos ivén Szentegyházfalú 60 kor., Polgári áll. iskola növendékei Hosszúfalú 37.14 kor., Kiss László főbíró ivén Békéscsaba 25 kor., Szabó Domokos p. t. tanácsos Kolozsvár 8 kor., Dr. László Dezsőné ivén Gyergyószentmiklós 91 kor., Dobordán Karoly főesperes Segesvár 20 kor., Tamás Elemér jegyző ivén Székelyszonttamás 80 kor., Tamási Karoly állomásfőnök ivén Lugos 52 kor., Bronta Ernő járásbíró Nagybecskerek 2 kor., Kóságyi el. lak. gyűjtése Ujözora 28 kor., Varosianács Rózsahegy 50 kor., Pelczér Lipót esp. plebánus Kéménd 10 kor., Molnár Karoly ny. tanár 100 kor., Somogyi Gyula 82 fgy. ivén Budapest 591 kor., Karolyi József gróf főispán Székelyfővár 100 kor., Osváth Gábor esperes ivén Urmás 50 kor., Bajai Takarékpénztár Baja 10 kor., nagymenyosi Kónes Armin 100 kor., Kiss Andras plebánus ivén Oroszhegy 151 kor., Lőrinczi Domokos u. lelkész ivén Csákefalva 40 kor., Női kereskedelmi szaktanfolyam helyi 50 kor., Polg. áll. leányiskola növendékei Hosszúfalú 62.88 kor., Kónya Albert adóártnok ivén Erzsébetfalva 34 kor., Benedek Albert főerdőtanácsos ivén Dés 30 kor., Dezső Zsigmond erdőtanácsos ivén Nagynyed 25 kor., Miklósi Zoltán jegyző Héttúr 2 kor., Boer Janos plebánus Csikgyimes 20 kor., Kónes Aurél ivén Dékretzen 120 kor., Országh Mihály tablabíró ivén Marosvásárhely 25 kor., Hirsch Hermann 50 kor., Szőlői Odón dr. és neje 30 kor., Csák Béla dr. és neje Szentcs 300 kor., Szőlői Samu 400 kor., Balázs Dániel jegyző ivén Gyimesközélpók 419 kor., Jendracsik Alfréd min. tan. ivén Budapest 18 kor., Szentágh Almos igazgató ivén Aladokubin 57 kor., Bartók János ref. lelkész ivén Magyarica 40 kor., Balog Endre dr. orvos Marosvásárhely 10 kor., Baróthy József k. lelkész Torja 5 kor., Nagy Gyula kép. igazgató ivén Debrecen 23 kor., Nagy Ottó dr. főbíró ivén Tiszaföldvár 50 kor., Rima-Zombati Takarékpénztár Rimaszombat 50 kor., Bróhi József kanonok Esztergom 20 kor., Fereczy Géza dr. ügyvéd Nagyaja 100 kor., Ifj. Horváth Pál főszolgabíró ivén Muraszombat 65.50 kor., Szász Janos ref. lelkész ivén Dalnok 276.50 kor., Mátis Bálint jegyző ivén Zajsón 130 kor., Nyul Sándor főerdőmérnök Topánfalva 42 kor., Magyar Mihály bányatanácsos Marosujvár 4 kor., Pálfi Péter tanfelügyelő ivén Ipolyass 20 kor., Polg. áll. finisk. igazgatója ivén Marosvásárhely 222.44 kor., Hajdú Tibor dr. főpát Pannohalma 30 kor., Liebhardt Antal adóártnok ivén Breznóbánya 21 kor., Polg. leányisk. igazgatója ivén Brassó 10 kor., Biráky Ede tanácsjegyző ivén Budapest 2 kor., Josif László esperes-plebánus Kékeli 2 kor., Róna Lőrincz min. számtanácsos Budapest 2 kor., Temesvár—Gyárvarosi Takarékpénztár Temesvár 20 kor., Pintér Gábor dr. tanfelügyelő ivén Brassó 37 kor., Takács Menyhért dr. prépost Jászvár 60 kor., Lehner Gyula körjegyző ivén Csikszentmiklós 100 kor., Cserei Gyula tanfelügyelő ivén Pancsova 36 kor., Kisgyörgy Sándor jbiró ivén Beszterce 40 kor., All. polg. leányisk. Nagynyed 50 kor., Radics József igazgató ivén Kolozsvár 11 kor., Orbek Ferencz egy. kvestor ivén Kolozsvár 49 kor., Kiss Ferencz ref. lelkész ivén Ócsfalva 52 kor., Mezőgazdasági Hitelbank Rt. Temesvár 20 kor., Rácz József dr. ügyvéd ivén Bethlen 28 kor., Hoffmann Sándor erdőtanácsos Szekszárd 10 kor., Mahler Ignác musz. t. ivén Déva 13 kor., Szekeői Ferencz kanonok Lítke 6 kor., Lehel Pál dr. főbíró ivén Magyaránizsa 10 kor., Stosz Ernő dr. ig. főorvos Zombolya 20 kor., Barczán Endre ig. ivén Ipolyass 7.65 kor., Számord Ignác kép. ig. Esztergom 10 kor., Benedek Mihály tanfelügyelő Segesvár 5 kor., Nagy Györgyné Füle 20 kor., Hegyessy Béla adóártnok ivén Bánffyhunyad 24 kor., Érszakujvári kősz. kath. főgimn. Érszakujvár 80 kor., Simon Miklós jegyző ivén Aladójára 8 kor., Összesen 5477 kor. 09 f. kimutatva 21723 kor. 01 f., összesen 27200 kor. 10 f. — Hálás köszönettel Embery Árpád, titkár.

## HIREK.

Székelyudvarhely, decz. 2.

### Csak minden második nap.

A héjjasfalva—székelyudvarhelyi Székelyvasút menetrendjében olyan alapos változást eszközöltek, mely az egész megyére sérelmes, káros, s a melyen sürgősen javítani kell, ha csak az amugy is tengődő kereskedelmünket tönkre tenni nem akarják.

A Székelyvasút menetrendjében sok és hangos jajgatás után sikerült elérnünk, hogy a viszonyoknak megfelelőleg három vonatpárt állítottak be. Ezt a három vonatpárt azután a háboru kitörése után kettőre, majd egyre redukálták, mi által a Székelyudvarhelyre és innen való utazást föltötte gyötrelmessé tették. Azonban hát háboru van, az élet minden tekintetben megehezült, miért ne nehezült volna meg ebben az irányban is? kérdeztük s a redukált forgalomba készséggel bele nyugodtunk. Azonban ezen belenyugvásunkat ugylátszik félre értették, s a hét közepén aztán olyan olyan újabb intézkedést foganatosítottak, mely ellen már kényszerítve vagyunk tiltakozó szavunkat felemleni.

Ugyanis 29-ikén egész egyszerűen nem eresztettek vonatot fel s így innen sem indulhatott vonat, mert csak a páros napokon, illetve minden második nap lesz meg a közlekedésünk, természetesen az is 3—4 órai késéssel. Ezt a sérelmet, ezt a mellőzést illetékes helyen helyben nem hagyhatják, miért is szükséges, hogy a megye közigazgatási bizottsága a legelső alkalmat megragadja s bár az eddigi keservesen rossz egyszeri forgalom visszaállítását nyomatékosan szorgalmazza. Hiszen még egy ellenségtől megszállott területen is ügyelnek arra, hogy a közönség érdekei a lehetőségig védve legyenek, miért, hogy akkor ez a megtaposott, kirabolt, lesújtott megye közlekedési ügye ilyen mostohán kezelteik?

**A társadalom áldozatkészsége.** Az Udvarhelyi Híradó szerkesztősége újabb a következő adományt vette és hálásan nyugtázza: *Erdővidéki szegény menház részére:* Dr. Sebesi János alispán 100 K.

**Pro patria.** Nagyalásnyi Barcza Kálmán a 82-ik ezred tényleges állományu hadnagya mult év június 5 én az olikai hidfonél vívott harcokban hősi halált halt. A vitéz hadnagy totemét az olikai csatatéren hantolták el. Lelkének üdvösségéért a désaknai ref. templomban nov. 25 ikén tartott isteni tisztelőten imádkoztak. Halálát szülői Nagyalásnyi Barcza Lajos kir. sőtártnok és neje Stimmer Emma, István és János testvérei, ugyszintén számos rokon gyászolja,

de emlékének őszinte mély kegyelettel adózunk mindnyájan.

**A „Vas Székely”-szobor előkészítő hivatala meghívót a műsorral együtt már kibocsátotta. A meghívók csak hivatalos jellegűek, magánszemélyek meghívásától ezuttal el kellett tekinteni a meghívandók nagy száma miatt. Azonban hírlap utján mindenkit meghív és szívesen lát, a ki eddig is érdeklődött a „Vas Székely”-szobor ügye és céljai iránt. Kéri újlag városunk háztulajdonosait, hogy december 7 én reggel házukat fellobogózni sziveskedjenek. Kéri azokat a t. jegyző urakat, kik a közeli falvak hivatalos előljárói, hogy december 8 án reggel (kedvező idő esetén) tekintélyes népcsoportot vezessenek be nemzeti zászlók alatt s mindenik hozzon magával 3—4 fenyőgályból készült, legalább egy méter magas koszorút széles nemzeti-szinű pántlikával átkötve. Székely nemzeti ünnepről lévén szó, igazságos dolog, hogy a fényes katonai és törvényhatósági köldöttiségek keretét maga a székely nép alkossa, faji karakterének megbecsülését színről színre lássa, katonai érneinek méltatása iránt hálás legyen, a hallott beszédek hatása alatt lelkesedve épüljön és koszorut tegyen a szobor talapzatára. Az ünnepély kezdete déli fél 12 órakor. Miért is kívánatos, hogy a Segesvár—Udvarhely közti vasuton, a ki tehetl kocsin, ellenkezőleg csak 8-iki reggeli vonattal jöjjen. Mert a megváltozott menetrend következtében igaz, hogy 8-án és 9-én rendszeri mevetü vonat járás lesz, 7-én azonban csak külön engedély alapján, még pedig Segesvárról délben fog indulni a köldöttiségekkel. Kevés kocsiosztály állván rendelkezésre, az érkezendő vendégek kényelmét biztosítani kell. Az ünnepély napjára ablakjegyek a titkárnál válthatók.**

**Az adókvetések befizesték.** Udvarhelymegye és Székelyudvarhely város 1917. évi jövedelem és vagyonadó, ugyszintén az 1914—15. és 1916. évi hadinyereségadó adókvetései tárgyalásait nov. 30-ikán befizesték. A Soó Gáspár elnökletével összeült bizottság okt. 26-ikán kezdte meg a sok körültekintést, fárasztó nagy munkát igénylő tárgyalásait s a közel negyven napon át tartó tárgyalásokon 510 egyén adóját róttá ki, amint most megállapítható, közmegelegedésre. A bizottság előadója Dr. Demeter Lőrincz nyugalmazott főszolgabíró, adóügyi biztos volt, kinek közigazgatási sok oldalu tapasztalatai lehetővé tették, hogy a kincstári érdekek megvédése mellett az adózók érdekei is, a jövőre való tekintettel, lehetőleg megkíméltesse.

**Háborus emlék Szentegyházfaluban.** Szentegyházfaluban az ottani hadtáplalmásparancsnokság Károly király trónralépésének évfordulója s a székelységet az ellenségtől felszabadító I. hadsereg emlékére, a falu főterén egy emlékoszlopot emelt, melyet a mult vasárnap lepleztek le szép ünnepség keretében. A hadseregparancsnokságot báró Hammerstein ezredes két főhadnaggyal képviselte, míg az I. hadsereg szállásmesteri osztályának képviselőjében Haussmaninger alezredes jelent meg, a minthogy a vármegyét Dr. Sebesi János alispán képviselte. Az ünnepélyt a r. kath. templomban tartott mise vezette be, melyen a csikazeredai katonazonekar templomi darabokat adott elő. Mise végeztével a nagyszámu közönség a helyszínére vonult ki, a hol dr. Jaga Jusztin főhadnagy hadtáplalmásparancsnok német és magyar nyelven üdvözölte a hadseregparancsnokság képviselőit.

— Az egész vén Európát viharos éj borítja — mondotta — a melynek borzasztó sötétjében hiába igyekszik behatolni a béke angyala, mert az emberi civilizációt pusztító orkán közepette úgy látszik, miutha senki sem hallgatna a szavára. Senki? Oh nem! Ezen retentő világ-felfordulásban egy uemese fejedelem tünt fel a láthatáron, a ki a béke olajágával a közéhoz közeledett, hogy üressé lett ősei trónját elfoglalja. Ezzéve már, hogy Ó császári és apostoli királyi Fellege, legkögylmesebb urunk és királyunk Erdély felszabadítója népeit szerető szive sugallatát követve megkísérelte, hogy a megzavart világrendet helyreállítsa és visszadja az emberi-

ségnék azt, a mit a világ oly hön ohajtva vár, a békét. Ezen fontos eseményt kapcsolatosan azon másik nem kevésbé fontos momentummal, — midőn a dicősegesen harczoló hős I. hadsereg az ellenségtől szorongatott Erdélynek, hazánk gyöngyének, segítségére sietett és Felséges királyunk — akkoriban trónörökösünk, vezetése alatt Erdélyt a betolakodott ellenségtől rövid idő alatt kitisztította, — ezt akarta a helyi cs. és kir. htp. áll. parancsnokság egy maradandó emlék felállításával megörökíteni. Az elődömtől öröklött eszme teetet öltött és itt leleplezésre vár.

#### Iparosok továbbképző tanfolyama.

Iparos mestereink és segédeink érdekeit szolgáljuk, midőn figyelmüket a helyi szakiskolán rendezendő „Ipari szám és mértan” tanfolyamra ismételtén felhívjuk. A tanfolyam az iparos érdeklődés mindennapi szükségletét képező gyakorlati szám és mértani ismereteket nyújtja és az iparos ezirányú munkáját megkönnyítő eljárásokat ismerteti. A tanfolyam a hó 4-én kezdődik és 12 héten át keddi és pénteki este fél 7-től fél 9 óráig tart. Látogatása díjtalan. Jelentkezni az intézet igazgatóságánál még lehet.

Báró Hammerstein ezredes német, Hausmaninger alezredes magyar nyelven válaszoltak, mely után az ezredes rendelkezése az emlékoszlopról a lepel lehullott, melyet hatalmas éljen riadalom üdvözölt, s a közönség a Himnusz a zenekar kíséretével énekelte. Ezután Barabás Márton plebános tartalmas szép beszédet mondott, majd pedig Dr. Jaga hadtáplál. parancsnok üdvözölte a megye első tisztviselőjét és felkérte a közönség jegyzőjét az emlékoszlop átvételére, melyet Sándor Albert jegyző csinos beszéd keretében tett meg. Végül Jaga főhadnagy jelentést tett az ezredesnek a kivonult katonaság diszmenetével a lelkesen szép ünnepély véget ért. Délben a Boros féle vendéglőben sikerült közönség volt.

**A korcsolyapálya** elmunkálatai serényen folynak s így biztos a kilátás, hogy ez évadban a korcsolyázás híveinek a pálya rendelkezésére fog állani. A pálya s a pavillon a menekülés óta szánandó állapotban van. Az egyesületnek minden felszerelését ellopták, mintegy 60 nádszéket, diványokat, asztalokat, szekrényeket, lámpákat, kályhákat, padokat s a pályafenntartáshoz szükséges eszközöket mind-mind elhordták s szomorú a dologban az, miképpen meg lehet állapítani, hogy mindezeket nem a futva menekülő oláh katonák vitték el, hanem szorgos kutatás mellett még most is helyben megtalálhatók volna. Az ekként kifosztott pavillonba és pályára a hadseregparancsnokság gőzmosódát állított be, minek következtében a pálya annyira felázott, hogy annak kitakarítása csakis jelentős munkálatok után volt lehetséges. Az utóbbi két hét alatt ez is megtörtént, minek keresztülviteléért a Korcsolya-egylet elnöksége ez uton mond köszönetet Hausmaninger alezredes urnak, a Hadtáplálom parancsnokának, ki lekötéző szíveséggel vállalta és intézte a pálya rendbehozatalát. A pálya már vízzel bővegebben el van látva s remélhető, hogy az első komolyabb fagy beállta után egy-két napra a közönségnek átadható lesz.

**Női méhészeti tanfolyam** hallgatóit lapunk utján kéri a Méhészegylet elnöksége, hogy a tanfolyamról felvett csoportképeket Szabó Antal kántortanító urtól vegyék át.

**Hadikölcsön jegyzések.** Az Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság székelyudvarhelyi fiókintézeténél a hetedik hadikölcsönre újabban a következő jegyzések történtek: Orbán Endre mézszáros 11000 K, Ambrus András Székelyzsombor 10000 K, József János tanító Firtosváralja 13500 K, Bokor Amália 2000 K, Dr. Orbán Domokos 5200 K, Flórián Bogdán és Fia 5000 K, Dr. Váró Géza 10000 K, Hirsch Rudolf 55000 K, Németh Gyula plébános Fenyéd 1000 K, Gegő Simon plebános Szentlélek 10000 K, Riemer Camilla 2000 K, Oroszhegyi közbirtokosság 250000 K, Kocsas Ignác r. kath. plébános 5000 K, Gáspár Miklós és neje 20000 K, Fenyédi r. k. egyházi alapok 40000 K, özv. Székely Lászlóné Fenyéd 2500 K, Tamás Erzsébet 5400 K, Székelyzsombor közbirtokossága 320000 K. Megelőző közlésünk helybeigazítása: Szöllősi Samu és Dr. Szöllősi Ödön jegyzése 75000 K, ezenkívül a Ma-

gyar Általános Hitelbanknál további 75000 K. A család eddigi jegyzése 547.000 koronát tesz ki. Az Agrár Takarékpénztár székelyudvarhelyi fiókjánál eddig a hetedik hadikölcsönre összesen 1.643.400 K s ezzel már túl haladta a hatodik hadijegyzés végösszegét.

▲ Székelyudvarhelyi ipari és gazdasági Hitelszövetkezet mint az Országos központi hitelszövetkezet tagjánál jegyeztek: Hitelszövetkezet 20000 K, Asztalos Gyula 200 K, Dr. Dsida Sándor főorvos 1000 K, Vann Dénes 3000 K Sz. A. főhadnagy 6000 K, Kelemen István 10000 K, Horváth József 5000 K, Strausz Zoltán 1000 K, Dénes Albert 8000 K, Kajdi Lajos 5000 K, Hadnagy Sándor 200 K, Julia 1000 K. Összesen 60400 K.

**Köszönet nyilvánítás.** A következő sorok közlésére kértünk föl: A Székely Juhturógyár és Hízladó r. t. igazgatósága 500 koronát volt szíves menekültek gyermekeinek és béna katonáknak segélyezése céljából rendelkezésemre bocsátani. Midőn a nemesleki és követésre méltó adományért hálás köszönetet mondok, egyszerűsind közlöm, hogy az adományból szentgyházasfalvi menekültek gyermekeinek segélyezésére 300 korona és négy béna katonára segélyezésére 200 K fordítottat. Sebesi, alispán.

**Rizikását osztanak.** A következő levelet vettük: „Igen tisztelt szerkesztő ur! Nem az irigység vezet, hogy sorainkkal felkeressük, sőt bizonyos jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy a hét folyamán az egyik bolt előtt rizikásáért tolongott a közönség és nem ok nélkül, mert minden jelentkezőnek 1 kilócskát, sőt még többet sikerült juttatni. Sajnos azonban, hogy a kiosztásban a közönségnek csak egy része részesült, a tisztviselők s hozzátartozók, míg mi a nagy közönség, adózó polgárok, abból teljesen kizárattunk. Hogy ez miféle osztó igazság, s hogy miért zárattott el ami polgári gyomrunk a rizikásától, arra adja meg a szerkesztő ur a feleletet. Teljes tisztelettel Cs, T, P.” — A levélre a válaszuk ez: Az érkezett 10 mázsa rizikását a tisztviselők beszerzési csoportjának engedték át, s kérdésünkre azt a választ nyertük, hogy amennyiben újabban érkezik rizikása, azt a nagy közönség között oszták szét. Ebbe kérjük belenyugodni vagy tessék a sóhivatalhoz felelkezni.

## KÖZGAZDASÁG.

Az udvarhelymegyei Gazdasági egyesülettől **Meghívó.** (265—917. sz.) Az udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület december 11-én d. e. 10 órakor a vármegyeház kistermében rendes közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghívotnak. Targysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az 1918. évi munkaterv megállapítása.
3. Az 1918. évi költségvetési előirányzat.
4. A szabályszerű időben beadott indítványok tárgyalása.

Középek, gazdakörök meghatalmazással előtett kiküldöttjeik által képviselhetik magukat. A közgyűlést megelőzőleg a választmány 9 órakor a közgyűlési tárgyak előkészítése céljából ugyanezt tanácskozik. *As elnökség.*

Felelős szerkesztő: BECSEK ALADAR,  
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

**A Solymossy-féle sósfürdő (kert)**  
1917. évi január 1-től bérbe adó. Megkeresések Baróton Dr. Solymossy Istvánhoz küldendők.

### Kiadó e m e l e t i lakás

Kossuth-utczában 5 szoba, előszoba, fürdőszoba, eselődőszoba, konyha, kamarával 1918. április hótól. E lakáshoz tartozik a padlásnak fele, 2 lóra istálló, kert (1/2) és más melléképületek. Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

**Pallas Lexikon eladó.**  
Cím: a kiadóhivatalban.

**Tengeri szárat (korét) veszek**  
Szöllősi Samu.

Szám 1594—917.

## Faeladási hirdetmény.

Csöb község előljárósága közhírré teszi, hogy 1917. november hó 28-án a faárverezés elmarad. Egyben közhírré teszi, hogy 1917. december hó 19-én d. e. 8 órakor a község házában tartandó nyilvános szó és írásbeli árverésen eladja az 1916. és 1917. évi 86 k. holdnyi vágástörületén lévő álló bükk 1394 m.nyi fakészletét. Kikiáltási ár 7700 korona.

Bánatpénznek a kikiáltási ár 10% leteendő. Kiszállítási határidő 1919. év márczius hó 1. Utóajánlatok nem fogadhatóak el.

A balavásári vasuti állomástól 9 km. távolságra fekszik.

Részletes árverési és szerződési feltételek Bordoson a körjegyzői irodában megtekinthetők. Csöb, 1917. november 22-én.

Bedőházy László, körjegyző, Boga András, kbíró.

## Bort nagyban eladok szőlősi Samu.

Szám 1594—917.

### Faarverési hirdetmény.

Rava községi előljáróság közhírré teszi, hogy 1917. november 26-án a faárverezés elmarad. Egyben közhírré teszi, hogy 1917. december hó 19-én d. u. 2 órakor a község házában tartandó nyilvános szó és írásbeli árverésen eladja az 1917. évi 2.7 k. holdnyi vágástörületén lévő álló bükk 605 m.nyi fakészletét. Kikiáltási ár 3345 korona.

Bánatpénznek a kikiáltási ár 10% leteendő. Kiszállítási határidő 1919. év márczius hó 1. Utóajánlatok nem fogadhatóak el.

A balavásári vasutállomástól 10 km. távolságra fekszik.

Részletes árverési és szerződési feltételek Bordoson a körjegyzői irodában megtekinthetők. Rava, 1917. november 22-én.

Bedőházy László, körjegyző, Kovács Dénes, kbíró.

## Tüzifa eladási hirdetmény.

Nagygalambfalva község (Udvarhelym.) 1917. évi december hó 18-án d. 10 órakor a község házában tartandó írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen eladja az 1291/13. sz. kgb. határozat engedélye alapján kitermelt 125 méterről (500 nm.) vegyes bükk és gyertyán tűzifáját.

A fakészlet Nagygalambfalva község vasuti állomása mellett van rakásolva.

Kikiáltási ár . . . . . 10000 K.

Bánatpénz . . . . . 1000 "

A kikiáltási áron alól a fakészlet nem fog eladatni.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az árverzési és szerződési feltételek alól írott községi híronál Nagygalambfalván és a m. kir. jár. erdőgazdálkodásnál Székelykeresztúron megtekinthetők.

Nagygalambfalva, 1917. november 25.

Kányady Dénes r. k. bíró.



**ULLSTEIN**  
**SZABÁSMINTÁK**  
átalakításokhoz is ::

Állandóan  
**2500**  
modell  
raktáron!

Nagyválaszték sötétké, fekete és divatkelmékben, tiszta gyapjuból.

Próbaszabásmintákat ingyen és bérmentve küldök.

**STERN JÓZSEF**  
r. k. és kir. udv. szállító  
Budapest, IV., Kalvin-tér 13.